

导语：

中国作为世界上荒漠化面积最大、受影响人口最多、风沙危害最重的国家之一，长期饱受生态恶化的困扰。鉴于形势严峻的荒漠化蔓延状况，阿拉善SEE公益机构发起了“一亿棵梭梭”项目

。截至2021年底，该项目累计在阿拉善

关键

生态区种

植以梭梭为代表的

沙生植物超过7,510万棵。2022年1月10日，恒昌正式启动“恒益未来 绿水青山”2022年度ESG主题环境保护项目——助力SEE“一亿棵梭梭”，开启中国企业践行ESG理念的新征程。

早在2004年，前联合国秘书长

科菲·安南在写给55家头部金融机构CEO的邀请信中，明确提出了开展ESG投资建议

。随后，联合国正式发布名为《Who Cares

Wins》的报告，首次提出了ESG概念，这被视为ESG投资理念的起源。

经历近20年的发展，ESG投资在全球资本市场投资活动中，逐步从边缘走向中心，

基金

在第一季度仍然实现了456亿美元的净流入，而同期整个基金领域的资金净流出为3,847亿美元。

2021年，全球ESG投资继续快速发展。在疫情冲击下，可持续投资基金规模未受影响。根据晨星

统计，截至2021年二季度，全球五个主要市场的可持续投资共同基金和ETF总额达2.24万亿美元，是2020年初的两倍多。

全球可持续投资联盟（Global Sustainable Investment Alliance，GSIA）2021年发布的可持续投资报告显示，2020年初全球可持续投资管理资产规模达到

35.3万亿美元，占全球管理总资产的35.9%。2012年初至2020年初，年复合增速为13.02%，远超全球资产管理行业的整体增速（6.01%）。截至2021年11月中旬

，全球有4,500多家机构加入了联合国负责任投资原则（PRI），较2020年底增长

近30%，总资产管理规模达120万亿美元左右。

2021年，碳达峰、碳中和

被首次写入“十四五”规划和2035年远景目标纲要，加速推动了ESG投资的发展。

“双碳”政策聚焦气候风险，使得ESG中的环境（Environmental）将在未来长时间受到市

场关注；共同富裕

政策侧重分配与公平，促使全社会群

体更重视社会责任

（Social）；公司治理（Governance）识别投资机会与风险控制，贡献超额收益

。在“自上而下”的政策推动、监管支持以及资金方要求、市场需求的共同驱动下，ESG投资近年来快速发展。



头条 @新财经观察站
恒昌公益携首都儿科研究所附属儿童医院、人民健康发布《儿童肠道外科重疾救助公益白皮书》

不难看出，衡量一家企业的成功，不能囿于财务上的成功，更应该将触角延伸至更

多包含可持续发展

责任的评价维度。在中国，践行ESG理念的企业越来越多，恒昌是其中的先行者之一。恒昌积极投身环保事业，较早以有机农业助力“双碳”战略，2022年又参与阿拉善SEE“一亿棵梭梭”公益项目；恒昌还注重社会赋能，联合首都儿科研究所附属儿童医院、人民健康，发布了《儿童肠道外科重疾救助公益白皮书》，提出救助患儿的“三轮驱动”模式。此外，恒昌还推动管理层多元化，提升公司治理能力。无论是在环保、社会还是公司治理方面，恒昌都勇于探索、创新，为中国企业践行ESG理念贡献一己之力。

以“双碳”践行绿水青山理念

很多企业将ESG视为“新物种”，但本质上它与企业社会责任理念一脉相承。在环境方面，ESG关注企业的污染治理、可再生能源利用、温室气体排放等要素。因而，在“十四五”期间，ESG涵盖的诸多指标和新发展理念高度契合。

金融业是中国较早践行ESG理念的行业之一。举例来说，《2021中国ESG发展白皮书》显示，目前，国内共有77家机构签署了负责任投资原则，较2020年底增长约一半，涵盖3家资产所有者、57家资产管理机构以及17家第三方服务机构。越来越多的金融机构正在积极构建责任投资政策体系、搭建组织架构、开发投资工具，以践行ESG投资。

作为一家金融科技企业，恒昌也结合自身优势做出了有益探索。一方面，恒昌以有机农业助力“双碳”战略。结合自身数字化转型和产业链服务能力，以ESG为抓手，协助重庆酉阳当地企业建立起渝东南地区有机稻米生产规模化团队，统一品种、生产标准、田间管理和技术指导，探索出一套可持续的有机农业发展模式。其中，酉阳花田乡自建有机水稻示范田达到500亩，订单种植有机水稻1,300亩，涂市乡订单种植优质水稻500亩，为碳达峰、碳中和战略目标的实现贡献了力量。



恒昌“恒益未来 绿水青山”2022年度ESG主题环境保护项目正式启动

另一方面，恒昌还积极参与植树造林、绿色出行等环保行动。比如，恒昌积极打造“恒益未来 绿水青山”公益品牌，借力阿拉善SEE“一亿棵梭梭”公益项目，在阿拉善地区建立起“恒益之林”，彰显企业在防风固沙，助力荒漠化治理领域的贡献与责任担当。

在“2022恒昌伙伴‘共’益未来新春倡议会”（以下简称“倡议会”）的ESG锵锵三人行圆桌对话环节上，阿拉善SEE生态协会理事朱全、原联合国开发计划署（UNDP）驻华代表处助理国别主任谷青等嘉宾，围绕ESG及恒昌的实践进行了探讨。

朱全表示，经济的发展和社会的进步离不开与现有环境建立起的友好关系，现在，包括恒昌在内越来越多的企业正在转变思维观念和发展模式，愈加重视环境可持续发展，这对于推进中国生态保育有着非常重要的意义。

ESG基本涵盖了CSR和公益的内容，但远不止于此。恒昌自2016年起就参与《中国环境报

》举办“绿色离校·绿色感恩”大型环保公益项目，倡导绿色回收，避免浪费，并连

秦洪涛也获得《中国环境报》颁发“杰出公益企业家”称号。

从全球来看，企业的ESG理念与实践日益深入人心。中国应探索符合国情的ESG实践，中国企业代表之一恒昌已率先开展了本土化实践，为更多企业的跟进做出了表率。

“助医、助困、助学”三轮驱动，践行公益初心

在全球，投资者视ESG表现突出的公司作为一种“新时尚”，这一投资理念的转变深刻地推动了企业的可持续发展实践。

在社会方面，ESG关注企业的工作环境、供应链标准、社区关系、员工福利等要素。恒昌做出了诸多有益探索。一方面，恒昌公益以助医、助困、助学，打造了透明、有温度、可持续的公益品牌。具体而言，在助医方面，恒昌公益积极推动“儿童肠道重疾救助”项目，帮助相关患儿家庭不因病致贫、因病返贫。截至2022年1月，恒昌公益已成功救助了7名贫困患儿，累计捐款超过33万元。

在倡议会上，恒昌公益携手首都儿科研究所附属儿童医院、人民健康正式发布《儿童肠道外科重疾救助公益白皮书》。对此，人民健康副总经理赵娟女士从企业肩负社会责任（Social）的角度表示，做强主业是践行社会责任的基础，其次要坚定方向持续深耕。此次恒昌公益发布《儿童肠道外科重疾救助公益白皮书》，释放了倡导更多公益组织、企业和个人参与到儿童肠道重疾救助公益项目的信号。

在助困方面，恒昌公益向对口帮扶的青海省称多县捐赠人民币100万元，用于帮扶称多县特色农业发展，推动当地形成农牧业与二三产业融合发展的现代产业体系，助力当地乡村振兴。

在助学方面，恒昌公益继续推进“恒昌温暖家+”项目，向重庆、江西等偏远山区贫困学生捐赠爱心包裹，改善他们的学习生活条件；同时，加大关注城市弱势群体的儿童少年教育问题，在北京开启“恒昌公益一同心未来图书馆”，营造了对儿童友好的可持续性成长环境。

另一方面，恒昌在赋能贫困女性、关爱女性员工等方面，释放企业善举。2016年，恒昌牵手格莱珉有限公司，以小额信贷的方式，为以女性为主的低收入者提供借贷资金，通过信用和财务培训让一部分贫困群众思想先富起来，而后帮扶其创业发展

。在短短一年时间里帮扶了近百名农户，实现了精准扶贫。

此外，合作伙伴公司女员工赵月于2019年被确诊为全球罕见病——戈谢病。恒昌公益第一时间携手中华社会救助基金会、水滴公益和轻松筹两大互联网互助平台向恒昌全体员工以及社会爱心人士发起劝募倡议，在不到两周的时间内，劝募善款金额近5万元。

向内求索，提升自身治理能力

《全球ESG投资发展与中国实践》一文指出，治理维度是公司为了实现自我管理、有效决策、法律合规和满足外部利益相关者需求而建立的内部机制。因此，引入ESG理念的企业并非“义务劳动”，对企业长远的发展大有裨益。



2022恒昌伙伴‘共’益未来新春倡议会“ESG锵锵三人行”环节嘉宾共话ESG

恒昌在公司治理层面积极践行ESG理念。一方面，推动管理层多元化，不断发挥女性吃苦耐劳的敬业精神，提升女性领导力。在恒昌，女性高管占比较高，为公司治

理提供更加多元化的管理视角，也给予所有女性员工更好的职业发展机会。

另一方面，恒昌在合规经营管理上持续发力。围绕阳光文化理念，积极构建完备的风控体系，引导整个产业链加强廉洁阳光文化建设、关注合规风险、持续提升内控质量。

原联合国开发计划署（UNDP）驻华代表处助理国别主任谷青女士表示，可持续发展成为各国难得的共识，公司治理作为ESG的基础，也显得愈加重要。恒昌作为紧随国家可持续发展战略、立志践行ESG的民营企业代表，在管理层多元化、合规经营管理、信息披露等ESG领域已经做出很多尝试和成果。

ESG不仅是“新物种”，在未来它将成为企业竞相实践的新风尚。相信越来越多的企业将逐步见证ESG的魅力，加入ESG的行列，在ESG的引领下焕发勃勃生机的同时，也让这个世界变得越来越美好。

结语：

近年来，ESG发展理念在全球优质公司之间蔚然成风。企业一旦将ESG理念内化为企业文化，就会产生强劲而持久的内生动力，进一步促进企业自身的高质量、可持续发展。未来，恒昌将持续深化ESG相关工作，在企业发展过程中贯彻落实可持续发展理念，强化在环境、社会、公司治理三大领域的引领作用，持续提升企业可持续发展示范作用。